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Úvod

Kniha, kterou máte právě před sebou, není pojata jako podrobné vysvětlení veškerých
možností systému Windows Server 2003 (k tomu obecně slouží sady Resource Kit), ale
na příkladu malé, rozvíjející se společnosti, ukazuje využití možností systému Windows
Server 2003 v praxi.

Na začátku knihy se tak setkáte s prostředím, kterým téměř každá společnost začíná – sítí
typu peer-to-peer s několika počítači se systémem Windows XP Professional. Seznámíte
se s různými možnostmi instalace operačních systémů, s komunikačním sí�ovým protoko-
lem TCP/IP včetně návrhu adresování středně velké sítě a s uživatelskými účty včetně
možností jejich konfigurace a způsoby práce uživatelů.

Pokud se společnost úspěšně rozvíjí, model peer-to-peer dlouho nevydrží (přestože již
může obsahovat jeden či více serverů) a je nutné přejít na model domény – jak jinak než
na doménu Active Directory založenou na systému Windows Server 2003. Kromě instala-
ce domény se dozvíte podstatné informace o sí�ových službách DNS a WINS a DHCP
včetně jejich nasazení.

V doméně se již nepracuje s místními účty, ale každý uživatel má vlastní doménový účet.
Ten kromě přihlášení slouží také k definování oprávnění přístupu k prostředkům v síti.
Příkladem toho může být knihovna dokumentů, ke které má každý uživatel přístup v zá-
vislosti na svém pracovním zařazení.

Uživatelé mohou během své práce využívat více počítačů, a pokud budou mít v každém
počítači stejné prostředí, odrazí se vše na jejich produktivitě. To zajistíme uživatelskými
profily, které mohou být uložené v počítačích nebo na serveru. Nechybí ani konfigurace
tiskového serveru a tiskáren včetně řešení stavů, kdy si jedna skupina nebo všichni uži-
vatelé stěžují na pomalý tisk.

Nyní již mohou uživatelé nerušeně pracovat a je třeba se věnovat správě prostředí. Zákla-
dem správy prostředí domény Active Directory je řadič domény, ke kterému však nemusí
být optimální a pohodlný přístup. Proto je třeba si ukázat možnosti vzdálené správy a ná-
sledně probrat zálohování prostředí. Dále zajistíme konfiguraci uživatelských počítačů tak,
aby uživatelé nebyli rozptylováni možnostmi, které ke své práci nepotřebují. Pokud v tuto
chvíli zjistíte, že na správu prostředí sami z časových důvodů nestačíte, můžete delegovat
některé jednodušší úlohy správy běžným uživatelům a vytvořit jim ty správné nástroje.

Žádná společnost nemůže fungovat bez dalších aplikací. Co nejjednodušší instalace sady
Microsoft Office XP je tématem ihned po konfiguraci počítačů uživatelů. Možná si poté
řeknete, proč není možné vzdáleně instalovat také operační systém. Možné to je a konfi-
gurací služby vzdálené instalace se o tom přesvědčíte.

Žádný systém ani aplikace není vždy aktuální, pokud se včas neimplementují aktualizace
Service Pack. Systém Windows Server 2003 disponuje nástroji pro automatickou instalaci
těchto aktualizací pro operační systém i aplikace sady Office – ani zde tedy nezůstaneme
pozadu.

Někteří uživatelé potřebují ke své práci přenosný počítač. Jak tyto počítače začlenit do
sítě a zajistit jejich bezproblémové využití je tématem další kapitoly.
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Hned poté přijde na řadu zabezpečení sítě, počítačů a dat. Výchozí zabezpečení žádného
systému není bezpečné, nebo� se jedná o kompromis, který umožňuje počítač používat
pro více úkolů. Vysvětlíme si některé pojmy a zabezpečení prostředí poněkud zvýšíme.
K tomu využijeme doporučené postupy a předdefinované šablony zabezpečení.

Pokud se sí� společnosti rozrůstá, přibývají zpravidla další servery, na něž je v některých
případech nutné přenést konkrétní služby. Jak to provést řeší další kapitola.

Systémy Windows 2000 a vyšší umožňují pracovat s dvěma typy pevných disků. Podívá-
me se na jejich výhody a nevýhody, možnosti jednotlivých systémů a ukážeme si jejich
konfiguraci.

Společnosti se dnes již prakticky neobejdou bez Internetu. Možná je překvapivá informa-
ce, že celou sí� můžete velmi jednoduše a bezpečně k Internetu připojit pomocí systému
Windows Server 2003. Jaké jsou možnosti tohoto připojení ukáže další kapitola.

Pokud je nutné, aby se někteří uživatelé připojovali do vnitřní sítě pomocí modemu nebo
připojení k Internetu, není třeba přemýšlet nad nákupem aplikace, která by to uměla, ale
opět si vystačíme se systémem Windows Server 2003. Proč poté nevyužívat možnost vzdá-
leného připojení k síti také z pozice správců?

Nyní se zdá, že je nakonfigurováno vše, co běžná společnost potřebuje ke své činnosti.
Do toho však přijde vznik nové pobočky. Zda je nutné měnit konfiguraci prostředí či při-
jímat další správce se dozvíte v předposlední kapitole knihy.

Po dokončení připojení pobočky společnost zjistí, že ke svému fungování potřebuje ko-
munikovat elektronicky. I zde vystačí systém Windows Server 2003, který nabídne základ-
ní funkce elektronické pošty. Uživatelé pak ke komunikaci mohou ve svých počítačích
využívat aplikaci Outlook Express nebo Outlook 2002.

Příloha knihy se věnuje nástroji, který výrazně zjednodušuje instalaci kritických oprav
a chyb v zabezpečení operačních systémů Windows 2000 a vyšších a aplikace Internet
Explorer 5.0 a vyšší – Microsoft Software Update Services. Tento nástroj je zdarma a v dneš-
ní době cílených útoků na neopravené chyby v systémech jistě zmizí při jeho používání
správcům z čela nejedna vráska.

Jako autor knihy jsem se nechal inspirovat praxí a pokusil jsem se shrnout možnosti ope-
račních systémů Windows Server 2003 a Windows XP Professional při nasazení ve fiktiv-
ní společnosti. Kniha vznikala na ještě nedokončených verzích (RC2) systému Windows
Server 2003 CZ, přesto doufám (a několikrát jsem vše ověřil), že uvedené postupy budou
s finálními verzemi plně funkční. Přibližně 85 % celé knihy je použitelných také v pro-
středích se systémy Windows 2000 jak na straně řadičů domény, tak klientských počítačů.

Věřím, že běžní správci zde naleznou mnoho praktických postupů a návodů, které jim
umožní stát se mistry svého oboru. Své zda jistě naleznou i zkušení správci, nebo� systém
Windows Server 2003 přináší spoustu novinek, které budou užitečné pro jakkoli velká
prostředí.

Vzhledem k množství podrobných postupů uvedených v knize doporučuji provádět
pokud možno co nejvíce z nich v laboratorním prostředí. Základem by měly být ales-
poň dva počítače – jeden pro roli klienta a druhý jako server. Kniha je vybavena diskem
CD-ROM, na kterém naleznete nástroje používané v některých kapitolách.
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